Razdes trigonométricas

Nna circunferéncia

No estudo das razdes trigonométricas para angulos agudos em um triangulo
T
>

Vamos agora estender o conceito de seno, cosseno e tangente para um nu-
mero real a, com 0 < . < 2m.

retangulo sdo definidos sen o, cos ot e tg o para 0 < o <

B seno

Seja P um ponto da circunferéncia trigonométrica, imagem de um nimero
realo, 0 < o < 2.
Definimos o seno de o como a ordenada do ponto P:

sen o.

sen . = ordenada de P

med(A‘P\) = o rad
med(A@P) = o rad

Observe que, projetando ortogonalmente o ponto P sobre o eixo vertical,
obtemos o ponto P'.

Considerando o sentido positivo (“para cima”) do eixo vertical e tomando o
segmento OP', podemos também definir o seno de o como a medida algébrica
desse segmento, isto é,

Daqui em diante, o eixo vertical da circunferéncia trigonométrica sera cha-
mado eixo dos senos.

OBSERVACAO @

Observe a figura ao lado. Ela nos permite compreender que a definicdo anterior é “compa-

tivel” com a definicdo apresentada no estudo da trigonometria do tridangulo retangulo:
medida do cateto oposto a o P
sen o, = 0<oa< >

medida da hipotenusa o = A

Tracando o segmento PP' // OP', temos no AOPP": P
senA@P=sena=%:$= PP" = OP' = med(@)

P

ﬁ
sen o. = med(OP) (
-

0




Razoes trigonométricas na circunferéncia

O mesmo procedimento é utilizado quando P ocupa posicoes nos demais quadrantes. Considerando
o sentido positivo “para cima” do eixo dos senos, observe o sinal do seno de um nuimero real o em cada
quadrante, a medida que varia a posicdo de P (P é imagem de «).

32Q 42Q E
\ \ \ No 32 e no 42 quadran-

tes a medida algébrica

do segmento OP' é posi-
tiva ou negativa?

ordenada de P >0 ordenadade P <0 ordenada de P <0
sen o >0 sen o< 0 sen o< 0

OBSERVACAO @)

Como o raio da circunferéncia trigonométrica é unitario, temos que, para todo oo € [0, 2n], =1 < sen o < 1, uma vez
que a ordenada de qualquer ponto da circunferéncia trigonométrica varia de —1 a 1.

Valores notaveis

I
3

N

, e . , . T
J& estamos familiarizados com o seno de alguns ndmeros reais, como Y

o SIS
o “lﬁ

1 N2

sen % =sen 30° = > sen % = sen 45° = -5 sen % = sen 60° =

E
2

Usando os valores acima, é possivel obter, por simetria, o seno de outros niUmeros reais.
Acompanhe, na sequéncia dos quadrantes abaixo, os valores dos senos de niimeros reais correspondentes

a pontos simétricos de P, sendo P a imagem de %:
o Lo
sen 150° = — sen 30° = —
ou
1 T 1
senT = 7 seng = 7
= —17 sen330°:7%
ou
7 1 11n 1
€N T 77 N T T2
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CAPITULO 2

Observe que determinamos o valor do seno de um ndmero real comparando-o com o seno de um ou-

6

primeiro quadrante.

, T\ .. , . -
tro nUmero real (—) cuja imagem pertence ao 12 quadrante. Esse processo é conhecido como reducao ao

Também é possivel obter o valor do seno de nimeros reais cujas imagens P coincidem com os pontos
de intersecdo da circunferéncia trigpnométrica com os eixos coordenados:

by
NI

sen0=0
sen 0° =0

A ordenada de P é 0.

o PO
(]
N

==
sen & =
sen 90° = 1
AordenadadePé 1.

A P(—1,0)

4

)

senmt =0
sen 180° =0

A ordenada de P é 0.

P(,—1) 3

3n_
sen - =
sen 270° = —1

A ordenada de P é —1.

P(1,0)

A
sen2n =10
sen 360° = 0

A ordenada de P é 0.

Na calculadora
Nas calculadoras cientificas, é possivel obter o valor do seno (e de outras razdes trigonométricas, como

veremos adiante) de um arco qualquer expresso em graus ou em radianos.
< Em graus, é preciso ajustar a calculadora na configuragao (degree, em inglés, significa grau)

utilizando a tecla @

Para obtermos o valor de sen 36°, por exemplo, é preciso seguir a sequéncia abaixo:
Primeiro ajustamos a configuracdo da calculadora para “graus”:

oo R
Em seguida, utilizamos a tecla m que fornece o valor do seno:

Obtemos o valor aproximado 0,587785252.

0587 MESS5

 Em radianos, é preciso ajustar a calculadora na configuracdo , usando-se a tecla @

n(n , . : A .
Para obtermos o valor de sen — (— corresponde a 36°), é preciso seguir a sequéncia abaixo:

515
Ajustamos a configuracdo para “radianos”:

booe
0008008 —

Obtemos o valor aproximado 0,587785252.
Observe a importancia do uso dos parénteses: se pressionassemos

- R« R
T

obviamente, diferente de sen(—) e obterfamos, como resultado, o nUmero zero, pois sen t = 0.

0.587E5S5

SenT|

, que é,

a, a calculadora “entenderia” a operacao:

5
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® | EXERCICIOS RESOLVIDOS

1 Qual é o valor de:

a) sen 240°? b) sen 135°? c) sen %? d) sen 7—6n?
Solucao:

- 5t _ T
a) c) Observe, inicialmente, que = 21 — 3

T
sen 240° = —sen 60° = —E
’ sen 2T = _
3
b) d) Note que Lk

180°

sen 135° = sen 45° = £ 7 T 1

2 sen— = —sen—= — —

6 6 2

2 Utilizando a tabela trigonométrica, obtenha o valor de sen 200°. Confira a resposta usando uma calculadora
cientifica.
Solucao:
No célculo de sen 200° podemos tracar, a partir do ponto P, o diametro da
circunferéncia, obtendo o ponto Q no 12 quadrante.
Temos: med(AOQ) = 200° — 180° = 20°.
Dai, sen 200° = —sen 20°.
Na tabela trigonométrica da pagina 276, temos: —sen 20° = —0,34202.
Na calculadora, basta pressionar

o000 -0.34E0204

desde que ela esteja configurada na opcao . Obtemos o valor aproximado —0,342020143.

(200°) P

3 Resolva a equacao sen x = g sendo U = [0, 2n].
Solucao:

Devemos determinar todos os nimeros reais X, com 0 < x < 2m, tal que sen x = 5
. 43
Marcamos no eixo dos senos a ordenada 5

a 3
Observe que tanto P como P' tém ordenada £

Como sen % = g (sen 60° = g) temos que P é imagem de % eP
é imagem den—i=2—n
3 3°

Assim, o conjunto solucdo da equacgdo é S = {% 23—75}
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®
EXERCICIOS 0 e

1 Calcule o valor da seguinte expressao: 6 Com auxilio da tabela trigonométrica da pagina
276, calcule:
sen 0 + sen X — sen 3% T
y= 2 2 a) sen 130° d) sen <
2-sen L b) sen 230°
6 o 3n
c) sen 320 e) sen 3
2 Déo val30r de: 7 Determine o sinal de:
T o
a) sen > e) sen 225 a) sen 3° c) sen 5 e) sen 200°
b) sen &t f) sen 300° b) sen 3 d) sen 100°
C 120° 2
) sen 9) sen 2x 8 Sabendo que sen % = a, responda:
d) sen 150 h) sen 330 a)a>0oua<0?
b) qual é o valor de sen % em funcdo de a?
3 Localize os ntimeros reais =~ , 2n , An e o1 na
' o ) 3 3 '3 3 9 Resolva as equacdes seguintes, sendo U = [0, 2.
circunferéncia trigonométrica. Em seguida, forneca : 3
o seno de cada um deles. a) senx = > d) senx = 5
b) senx =0 e) senx =2
4 |dentifique os pares de niimeros reais que possuem c) senx = —1 f) 4-sen?x—3=0
0 Mesmo seno:
27, 57, 51, 71, 4. . m. 37 10 Com uma calculadora cientifica, Joel desejava obter
3'"3"4"4"3"3"4" 4 o valor de sen 4°, que ele sabia que era um néimero
real positivo, pois 4° é um arco com imagem no
5 Sem consultar a tabela trigonométrica, compare 12 quadrante. Ao pressionar, obteve:
os pares de valores seguintes: m n a
a) sen 75° e sen 85°
b) sen 100° e sen 170° —  —0N58B0455
€) sen 260° e sen 250° Explique a contradicdo encontrada. O que pode
d) sen 300° e sen 290° ter ocorrido?
|
B cosseno

Seja P um ponto sobre a circunferéncia trigonométrica, imagem do nimero
realo, 0 < o < 2m.
Definimos o cosseno de oo como a abscissa do ponto P:

cos 0. = abscissa de P

Ao projetarmos ortogonalmente esse ponto P sobre o eixo horizontal, obte-
mos o ponto P

Considerando o sentido positivo (“para a direita”) do eixo horizontal e
tomando o segmento OP', podemos também definir o cosseno de o. como a

medida algébrica desse segmento, isto é: med (A

COS 0L = med(@') med(AOP) = o rad

A partir desse momento, o eixo horizontal da circunferéncia trigonométrica
serd chamado eixo dos cossenos.
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OBSERVACAO &)

~\
. , , e . s ’ P
Na figura ao lado, é possivel compreender que a definicao anterior é “compativel” com a ,
definicdo apresentada no estudo da trigonometria do triangulo retangulo: '
medida do cateto adjacente a o b ot
Cos oL = - - ,com0O<o< = 0 p' A
medida da hipotenusa 2
No triangulo retangulo POP', temos: cos AOP = cos o =P = OF _ op = med(ﬁ)
\§ J

ocupa posicdes nos demais quadrantes. Lembre-se de que o sentido positivo

O mesmo procedimento é utilizado quando P (imagem do ndmero real o) Q
do eixo dos cossenos é para a direita.

Qual é o sinal da medida

algébrica do segmento
32Q 42Q oP quando P esta no
\ \ 22 quadrante?
P E no 397
A . A
P
abscissa de P < 0 abscissa de P < 0 abscissa de P > 0
cos 0. <0 cos 0. <0 cos . >0
Observe que o cosseno de um arco qualquer, na circunferéncia trigonomé-
trica, varia entre —1 e 1 (a exemplo do seno), isto é, =1 < coso < 1.
Valores notaveis
Utilizando os valores dos angulos notaveis, é possivel obter, por simetria, o
cosseno de outros nimeros reais.
EXEMPLO 1
: n .2
A partir de cos i cos 45° = BE vamos obter os valores de cos 3—7[, cos % e cos I,
s 3 - oo 2 5n_ _ om_ A2 c0s I = cos T = 2
4 4 2 4 4 2 4 4 2
a2 I3
cos135°=—cos45°=—7 c05225°=—cos45°=—g cos315°=cos45°=7
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CAPITULO 2

Vamos, agora, obter o valor do cosseno de nimeros reais cujas imagens P coincidem com os pontos

de intersecdo da circunferéncia trigpnométrica com os eixos coordenados:

- P(O,1)
T
2
P(1,0) P(—1,0)[x A P(1,0)
o 1 JA 0 A ! o 1 Jar
20 PO, —1)
A e P coincidem A e P coincidem
T
cos0 = 1 cos5 =0 cosm=—1 cos——O {c052n=1
cos 0° =1 cos 90° =0 cos 180° = —1 cos 270° cos 360° = 1

A abscissade P é 1. A abscissa de P é 0. A abscissade P é —1.

Na obtencdo dos valores do cosseno de um arco qualquer, medido em
graus ou radianos, valem todos os comentérios apresentados para o seno.
Na calculadora cientifica, a tecla usada para obtencao dos valores do cosseno
[} cos |

Por exemplo, no célculo de cos (lembre que o nimero

11 T
12 12
imagem no 22 quadrante), ajustamos a calculadora na configuracdo e
pressionamos:

o000 o000
—B)——— 096592585

Obtemos o valor aproximado —0,965925826.

A abscissa de P é 0.

A abscissade P é 1.

Na figura central (con-
siderando as cinco aci-
ma), qual é a medi-
da algébrica de OP?

® | EXERCICIO RESOLVIDO

4 Obtenha, por redugao ao primeiro quadrante, os valores abaixo.
a) cos 120°

b) cos 4n
3

cos 120° = —cos 60° = —

1
2




9

11

12

13

14

15

16

17

EXERCICIOS

Calcule o valor de cada expresséo seguinte:

cos 90° — cos 180°
cos 60° - cos 0° + cos 90°

a)y=

b)x=cosl~cosi+cosn~cosl
4 2 6

Localize aimagem de cada um dos nimeros reais
oo /no 1w
66 6

trica. Em sequida, forneca o cosseno de cada um

na circunferéncia trigonomé-

deles.

Localize aimagem de cada um dos nimeros reais:

%, 4?75 6—575 e 9_5n na circunferéncia trigonométrica.

Em seguida, forneca o sinal do cosseno de cada

um deles.
Calcule:
a) cos 330° e) cos 3%

2
b) cos 90° ) cos%

5n
c) cos 120° 9) COS?

h) cos 0

d) cos
Sem usar a tabela trigonométrica, compare os

sequintes pares de valores:
a) cos 65° e cos 85°

b) cos 91° e cos 89°

c) cos 50° e cos 340°

d) cos 190° e cos 170°

Sek €Nek <4, qual éasomados nimeros reais

da forma cos (k : %)7

Sabendo que cos % = m, determine:

a) o sinal de m;

b) o valor de cos % em funcdo de m.

18

19

20

21

22
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& FACA NO
5 CADERNO

Classifiqgue como verdadeiras (V) ou falsas (F) as
afirmacbes seguintes e corrija as falsas.

a) cos 90° — cos 30° = cos 60°
b) (sen l)z + (cos £>2 =1
3 3
c) cos 2 < cos 1
d) sen 100° + cos 100° < 0
e) cos6 <0

f) Existe um numero real a, tal que cos a = 2.

Observando a figura abaixo, encontre o perimetro
e a area do tridangulo OAB situado no 12 quadrante
da circunferéncia trigonométrica.

T
A 6
j

Na circunferéncia trigonométrica abaixo, A é ponto
médio de OB e B é a imagem do nimero real o.
Encontre, em funcdo de o, a area do tridngulo
ABC.

.
N

-
N

Resolva as equacdes seguintes, considerando
U = [0, 2nl.
a) cosx=10 d)cosx=—l

5 2
b)cosx=T e) 3-cosx+6=0
c) cosx =1 f) 4-cos?x=73
Na calculadora cientifica de Juliana, a tecla n

estd quebrada. Ela deseja obter o valor de cos 4—;[

sem converter % radianos para graus. Encontre

uma maneira de ela resolver esse problema.

27
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CAPITULO 2
3 Relacbes entre seno e cosseno Q
Rela¢ao fundamental da trigonometria | £ verdade que

sen? . = (sen o)? para

Do estudo da trigonometria no triangulo retangulo, temos a relacdo funda- T
todo 0 < o < 7?

mental da trigonometria:

E sen? o = sen o??

sen? o + cos? oL = 1
sendo o a medida de um dos angulos agudos do triangulo.
Vamos agora ampliar essa relacdo para a circunferéncia trigonométrica, mos-
trando que ela é vélida para todo nimero real pertencente ao intervalo [0, 2n].
Seja P a imagem de um ndmero real o. € [0, 2n].

« Se P pertence ao primeiro quadrante, temos que:
OP =1, OP =cosco; OP'=senao
Aplicando o teorema de Pitagoras no AOP'P, temos:
(OP)? = (OP)? + (PP)? = 1 = (cos ¢)? + (sen )?,
isto é, sen? oL + cos? o = 1.

« Se P pertence ao segundo quadrante, temos:
OP=1, PPP=0OP'=senqo, OP = —cosua
Dai:

12 = (sen o) + (—cos o) = sen? o, + cos> o = 1

« Se P pertence ao terceiro ou quarto quadrante, procedemos de modo
semelhante ao que foi feito para o 22 quadrante.

Se P coincide com algum dos pontos A, B, C ou D seguintes, temos:

« P coincide com A(1, 0): BO, 1)
coso. = Teseno =0, entdo cos? o + sen? . = 12 + 02 = 1
« P coincide com B(O, 1):
cosa=0eseno =1, entdo cos> 0. + sen* .= 02 + 12 =1 C(=1,0) A1, 0)
« P coincide com C(—1, 0):
coso=—1eseno =0, entdocos? o0 + sen? o = (—1)2 + 02 =1
« P coincide com D(0, —1):
cosoo=0eseno = —1,entdocos? o + sen? o =02+ (—1)2 =1 D(0, —1)
Logo:

sen? o + cos? oo = 1 , para todo o € [0, 2m]

Essa relacdo permite obter o seno de um nUmero real a partir do cosseno
desse mesmo nUmero, e vice-versa.

EXEMPLO 2

< x < 1, para obtermos cos x, usamos a relacdo fundamental

1T 8 8 242
9 9 = COsS X =19 =73

1 T
Dado sen x = 3 com 5

2
(E) + cos’x=1=cos’x=1—

I
2

Assim, temos cos X = —

< x < 7, notamos que X estd no 2¢ quadrante e, consequentemente, cos x < 0.

242
=

Como
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Arcos complementares

Quando estudamos os triangulos retangulos no volume 1 desta colecdo, vimos
que, se o, e B sdo as medidas dos angulos agudos de um tridngulo retangulo
(o + B = 90°), entdo sen o. = cos e sen 3 = cos o.

Vamos agora estudar essa relacdo na circunferéncia trigonométrica.

: TT
Segax€ R, com0 <x< S senos

Na circunferéncia trigonométrica ao lado, P é a imagem do
numero real x (ou do arco de medida x radianos), e Q é imagem

, T
do nimero real (— — x).

2
Temos: senx
OP' = cos x e PP'= sen x cossenos
QQ'= cos (% — x) e OQ'=sen (% — x)

Observando que:
med(POP) = med(QOQ)
OP = OQ = 1 (medida do raio)
concluimos que os triangulos retangulos destacados sdo congruentes. Dal,
temos:

PP' = QQ' = sen x = cos (l - x) e OP'= 0Q' = cos x = sen <£ - x).

2 2
9
EXERCICIOS {0 Sorheo
23 Verifique a validade da relagdo fundamental para os seguintes nimeros reais:
T T 2n
a) — b) — ) —
) 3 ) 2 ) 3

24 Sendo cos x = % com X no 42 quadrante, determine sen x.

25 Um numero real oo € [0, 2nt] pode satisfazer simultaneamente sen o = %e cos oL = %.7

26 Sesenx = — % com X no 3¢ quadrante, determine cos x.

27 Considerando sen 74° = % calcule:

a) cos 74° c) cos 16° e) cos 164°
b) sen 16° d) sen 254°

28 Sabendo que sen? o = % o € [0, 2], obtenha o valor de cos «.

29 Determine os possiveis valores reais de m para que se tenha, simultaneamente, sen o. = % ecoso.=m— 1.

30 E verdade que sen? 20° + sen? 70° = 17? Explique, sem consultar a tabela trigonométrica.

31 Sabendo que sen o = —3 - cos ¢, com % < o <, obtenha o valor dey = sen o + cos 0.
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CAPITULO 2

3 Tangente

Para definirmos a tangente de um nUmero real o, vamos acrescentar a tangentes
circunferéncia trigonométrica um terceiro eixo. senos )

Esse eixo, denominado eixo das tangentes, é obtido ao se tangenciar, B /
por uma reta vertical, a circunferéncia no ponto A(1, 0). O ponto A é a ori- PiT
gem do eixo das tangentes, e seu sentido positivo (para cima) coincide com “\tgu
o do eixo dos senos. 5 - T cossencs

Unindo-se o centro O a extremidade P (P # B e P # B') de um arco de
medida & radianos (em que P é imagem do nimero real o), construimos a
reta OP, que intersecta o eixo das tangentes no ponto T. B

Por definicdo, a medida algébrica do segmento AT é a tangente do

arco de o rad (ou tangente do nimero real ). Indicamos:

tg oo = med(AT) Q

. . . . E verdade que t 0s-
Considerando o sentido positivo do eixo das tangentes, temos, para P perten- v duetgap
sui valor minimo —1 e

cente ao primeiro quadrante: tg o > 0. valor méximo igual a 1?
Facamos variar a posicdo de P nos demais quadrantes:

tg 42Q tg

. 17

P é imagem de o. P é imagem de o. P é imagem de o.

T esta abaixo de A. T estd acima de A. T estd abaixo de A.
tga <0 tga>0 tga <0

OBSERVAGOES )
T . —_—
* Se 0. = =, 0 ponto P pertence ao eixo dos senos, eareta * Seo = 0 ou o = mou o = 27, a reta OP intersecta o

2 . . . —
. eixo das tangentes em sua origem A. Assim med(AT) = 0 e
OP ¢ paralela ao eixo das tangentes. Neste caso, nao se tg0=0,tgn=0etg2r = 0.

~

3
define tg % Analogamente, ndo se define tg TTE

sen} P tg
I tg
2
T PIA=T
6} A cos 5 olon
3
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Valores notaveis

J& conhecemos os valores da tangente de angulos notaveis quando estuda-

. . n R tangentes
mos a trigonometria do triangulo retangulo.
Observe esses valores na circunferéncia trigonométrica ao lado: ~/§=t9%
tg = = tg 30° = 2= 3 1=tg L
6 3 4
- NERSIHE.
_ = ° = 3
g 7 tg 45 1 2 >
T ) o |0  cossenos
tg3 =19 60° = V3 W
Com esses valores é possivel determinar, por simetria, a tangente de LT +—1

outros arcos.

EXEMPLO 3

Na C|rcunferenC|a tngonometnca seguinte, a partir de tg 7

tg T tg 4 e tg T Observe a congruéncia entre os angulos assinalados.
tangentes Assim:
. .
3n 7
tg 1 - g 1 - —1
: 5
T T
tg 7 - tg i 1
-1

= 1, vamos encontrar os valores de

® ' EXERCICIO RESOLVIDO

5 Com o auxilio da tabela trigonométrica da pagina 276, encontre o valor de tg 290°.
Solucao:
Observe que 360° — 70° = 290°.
Da figura, concluimos que tg 290° =

—tg 70°.
Consultando a tabela trigonométrica, temos:

tangentes

tg 70°

0

e
\

tg 290° = —2,74748

|_-290°

tg 290°

EXERCICIOS

s FACA NO
¥/ CADERNO

32 Calcule, se existir: 33 Calcule, se existir:
a) tg 120° d) tg 90° a) tg 32_“ 0 tg %
b) tg 180° e) tg 240°
9 E b) tg 0 d) tg 3n
¢) tg 210° 2
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34 Sendo x = 30°, calcule o valor da expressao: c) Existem dois niimeros reais no intervalo [0, 27|
2 -senx — 4 - cos x + tg (2x) cuja tangente vale 3.
y= cos (4x) — sen (2x) d) tg 80° < sen 80°
35 Deé o sinal de; e) tg 250° >0
a) tg 200° <) tg4 e) tg 1 f) tg 27 ndo existe.
b) tg 310° d) tg 2

37 Mostre, geometricamente, que tg I,
36 Classifique como verdadeiras (V) ou falsas (F) as 4

afirmagbes seguintes: 38 Considerando tg 22° = 0,4, obtenha os valores de:
a) tg 100° < tg 105° a) tg 158° c) tg 338°
b) tg 20° > tg 25° b) tg 202°
_ J

I Relacio entre tangente, seno e cosseno

Vamos estabelecer uma importante relacdo da trigonometria envol-
vendo as trés razbes apresentadas: seno, cosseno e tangente.

senos tangentes
T

Seja oo um numero real, comOsasZn,a#%ea#é—n. tg o
< Vamos supor que a seja distinto de 0, e 2n. O numero real o 1 ¢
tem imagem em P, extremidade do arco de o rad. cos P' fA  cossenos
Observando a figura ao lado, temos: 1
OP' = cos o AT =tg o
OP" = PP' = sen « OP = 1 (raio)

Os triangulos OP'P e OAT sdo semelhantes, pois possuem em comum, além
de um angulo reto, também o angulo de medida o.. Podemos, entdo, estabe-
lecer a proporcao:

@:ﬂ:cosa:sena:}t o = Sen o
OA AT 1 tg o 9 cos o

Se o ponto P pertence ao 2¢, 32 ou 4¢ quadrantes, chega-se a mesma relacao,
usando procedimento similar.

«Se o € {0, m, 2n}, temos que p———)
tgo.=0,sen o= 0ecos o # 0; dai
sen o. Quando estudamos a trigonometria no triangulo retangulo, definimos,

para um angulo agudo o
medida do cateto oposto a o

tgoa=0= )
9 Cos o

T 3t . . tgo = . .
*Sea = 3 ouao = 7, nao se define g medida do cateto adjacente a o
a tangente. Note que essa definicdo é compativel com a relacdo apresentada
anteriormente. De fato, considerando o tridangulo retdangulo OPP' da
Desse modo, sea € R, 0 < o < 2m, figura anterior, temos:

medida do cateto oposto a o
/— p

T 3n -
o #— e o #—, vale arelacao:
2 2 ¢ oo PP _ O _ seno
. OP'! OP'! Cos .

SRl A\ medida do cateto adjacente a o
Cos O - J

tgo =
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EXEMPLO 4

Os valores da tangente de dngulos notaveis e de outros angulos podem ser obtidos usando a
relacdo apresentada:
n {3
n n_ "3 n 40°
< Seo ==, entdotg s = = =+3. -+ Seo =40° entdo tg 40° = EN 2
3 3 T 1 cos 40°
cos =
3 2
- 7 Consultando a tabela trigonométrica, obtemos:
sen — —
cSea =1 entiotg > =— 2 =2 _q tg 40° = 9:04279 _ ( 83910762 ...
4 4 cos & 2 0,76604
4 2

,
o

® ' EXERCICIO RESOLVIDO

6 Seja oo um numero real pertencente ao intervalo [O, % [ Sabendo que tg o = 2, qual é o valor de sen o?
E de cos o?

Solucao:

sen o
De tg oo = 2, podemos escrever s o 2 =sen o = 2 - COs 0.

Aplicando a relacdo fundamental da trigonometria (sen? o + cos? oo = 1), temos:

(2cos o))+ cos?o=1=4-cos?o.+cos’>0.=1=5-cos?0=1=coso==* %= ig
Como o, € 12 quadrante, temos cos oo > 0 e, assim, cos o = g eseno=2- g = %
9
EXERCICIOS ) e,

39 Sabendo quesen o = ieoc e }% n[, determine 41 Sex € ]% T |: e tg x = —4, obtenha o valor de:

o valor de tg 0. a) sen x b) cos x

40 Se 32—n <o <2mecosao =02 qual éovalorde 42 Considerando tg 58° =~ % determine o valor de:

tg o? a) sen 58° b) sen 32° ¢) tg 302° d) tg 122°

-
-

~

7 9é
i

Resolva as equagbes seguintes, considerando U = [0, 2n[:
a) cos’x —sen’x =0
b) cos?x+2 —3-sen?’x=0



